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MATERIA: ECONOMIA Y ORGANIZACION DE EMPRESAS

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
1.-Lea todas las cuestiones cuidadosamente.

2.-Elija la opcién (A o B) para la que considere que se encuentra mejor preparado/a.

3.-Conteste unicamente a las cuestiones de la opcion que haya elegido.

4.-Recuerde que es muy importante demostrar seguridad en sus respuestas y procure expresarse con la
mayor claridad posible.

5.-Cada pregunta va acompafada por la puntuacion maxima que se puede alcanzar en caso de contestarla
correctamente.

6.-Preste mucha atencion para no cometer faltas ortograficas.

7.- Tiempo de realizacion 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

Explique la relacion de intercambio econdmico que se produce entre empresas y familias o economias
domésticas (1 punto).

Setiale si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando la respuesta:
a) La cuenta de maquinaria es del activo circulante (0,25 puntos).

b) La cuenta de proveedores es del pasivo circulante (0,25 puntos).

¢) La cuenta de clientes es del activo fijo (0,25 puntos).

d) La cuenta de reservas es de los fondos propios (0,25 puntos).

Una empresa al finalizar el ejercicio econdmico ha obtenido unos beneficios netos de 10.000 euros. La

propuesta de reparto de beneficios que lleva el director general al Consejo de Administracion es de un

35% para los accionistas y el resto para la autofinanciacion de la empresa. De acuerdo con estos datos

se pide:

a) Calcular la cantidad en que se van a incrementar los fondos propios de la empresa, e indicar a
través de qué concepto contable se recoge (1 punto).

b) (Qué cantidad va a ir a los accionistas y como se denomina dicha cantidad desde el punto de vista
financiero? (1 punto).

(Qué se entiende por investigacion de mercados? Enumere las fases que se siguen en la investigacion
de mercados para lanzar un nuevo producto (2 puntos).

La empresa GENIALIA dedicada a prestar actividades de consultoria de gestion a otras empresas, esta

ofreciendo actualmente los servicios de un consultor a razén de 4.000 euros mensuales a jornada

completa. De los datos de su contabilidad se han obtenido unos costes fijos de 60.000 euros, siendo los

costes variables unitarios de 500 euros al mes. De acuerdo con estos datos se pide:

a) Calcular el umbral de rentabilidad y el méximo valor que pueden alcanzar las pérdidas de la
empresa (1 punto).

b) Representar graficamente los resultados (1 punto).

Una empresa dedicada a la comercializacion de electrodomésticos se propone mejorar su ciclo de
explotacion disminuyendo el periodo medio de maduracion. Al finalizar el ejercicio econémico nos
presenta la siguiente informacion:

e Saldo medio de clientes............. 2.400 euros.

e Saldo medio de proveedores .....3.000 euros.




e Coste de las ventas anuales .....15.000 euros.
e Ventas a crédito....................... 20.000 euros.
e Compras a crédito ................... 24.000 euros.
e Saldo medio de almacén............ 1.200 euros.
e Afo comercial ..........cccveieeiinnnnenn, 360 dias.

Con la informacion anterior se pide:

a) Calcular el nimero de dias que tarda en cobrar a los clientes (0,5 puntos).

b) Calcular el nimero de dias que tarda en pagar a los proveedores (0,5 puntos).

c) Calcular el nimero de dias que permanecen en su almacén las existencias (0,5 puntos).

d) Definir el concepto de periodo medio de maduracion y obtener su valor para esta empresa (0,5
puntos).

OPCION B

El mobiliario de oficinas ;debe incluirse siempre en el activo fijo? Explique la respuesta aplicandola a
las siguientes empresas:

a) Una firma dedicada a la fabricacién de muebles para oficinas (0,5 puntos).

b) Un negocio dedicado a la comercializacion de vehiculos (0,5 puntos).

Explique las diferencias entre productividad y eficiencia productiva (1 punto).

Explique cuatro criterios que se pueden aplicar para llevar a cabo una division del trabajo o division en
departamentos de una empresa (1 punto). Ponga un ejemplo de cada caso (1 punto).

Sefiale las caracteristicas del fondo de maniobra o capital circulante como indicador financiero (1
punto). Si una empresa presenta un fondo de maniobra de 200 €, ;qué significado financiero le
otorgaria? (1 punto).

En las cuentas anuales de la empresa RUPER S.A. se recogen los siguientes datos econdmicos y
financieros:

o Beneficio antes de intereses e impuestos: 800.000 euros.

o Tipo de interés de la financiacion ajena: 7%.

. Tipo impositivo: 25%.

o Activo total: 3.000.000 euros.

o Fondos propios: 65% del activo total.

o Toda la financiacion ajena es remunerada.

Con los datos anteriores se pide:
a) Calcular la rentabilidad econdémica y explicar su significado (1 punto).
b) Calcular la rentabilidad financiera y explicar su significado (1 punto).

La empresa Chocoboén, cuya actividad es la elaboracion de chocolate, tenia en el afio 2003 una plantilla
de 80 trabajadores. La produccion del afio fue de 850.000 kilogramos de chocolate, empleandose 1.920
horas de mano de obra por trabajador. Durante el afio 2004, la empresa ha tenido que reducir su
plantilla en un cincuenta por ciento. La produccion del afio ha sido de 910.000 kilogramos y el nimero
de horas de mano de obra por trabajador fue el mismo que el afio anterior. Con los datos anteriores se
pide:

a) Calcular el valor de la productividad de la mano de obra de Chocobodn en los dos afios (1 punto).

b) Analizar la evolucion de la productividad de la mano de obra (0,5 puntos).

c¢) Definir el concepto de productividad total o global para el factor mano de obra (0,5 puntos).




J S Rl R2
ECONOMIA Y ORGANIZACION DE EMPRESAS

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A

El alumno ha de saber explicar la doble relacion (monetaria y real) que existe entre las empresas y las
familias.

El alumno debe conocer que la diferenciacion de los elementos patrimoniales segin sean medios
economicos o medios financieros es uno de los conceptos basicos de la contabilidad.

El estudiante tendra que distinguir entre los criterios de distribucion de los beneficios en una empresa y
cual es el concepto contable-financiero que recoge dicha distribucion.

El estudiante debe demostrar que conoce el concepto de investigacion de mercados, sus utilidades y las
etapas necesarias para llevarla a cabo.

El estudiante debe demostrar su conocimiento del significado de los costes fijos y los costes variables,
y reconocer que el punto muerto o umbral de rentabilidad es el lugar a partir del cual la empresa
comenzara a experimentar ganancias, aplicindolo todo a este pequefio ejemplo.

El alumno debe conocer el concepto de rotacion y a partir de ahi calcular los periodos de cobro a
clientes y pago a proveedores, asi como el tiempo de permanencia en el almacén de las existencias para
llegar a calcular e interpretar el periodo medio de maduracion.

OPCION B

El alumno debe conocer las diferencias que permiten clasificar un activo como fijo o circulante,
dependiendo de la funcion que cumpla en la empresa.

Se persigue que el alumno diferencie entre productividad (como ratio) y eficiencia productiva (como
elemento de valoracion de las tecnologias productivas).

El alumno ha de explicar los criterios que se pueden aplicar para llevar a cabo la division en
departamentos de una empresa y poner un ejemplo de cada caso.

El alumno debe conocer conceptualmente el indicador del Fondo de Maniobra y saber realizar un
analisis de la situacion financiera de la empresa ante un importe determinado.

El estudiante tendra que saber diferenciar ente las diferentes rentabilidades que se dan en una empresa y
lo que significan en relacion a los beneficios.

El estudiante debe conocer el concepto de productividad, su significado y el de el factor mano de obra.




